Rezydencja królewska w Drottningholm (K IV / 1991)

Rezydencja królewska w Drottningholm położona jest na jednej z wysp Jeziora Mälar na przedmieściach Sztokholmu. Zespół obejmuje także doskonale zachowany teatr, wzniesiony w 1766 r., pawilon chiński oraz ogrody i stanowi najlepszy przykład XVIII-wiecznej rezydencji królewskiej w Europie Północnej, zainspirowanej pałacem w Wersalu.

Osady Wikingów w Birka i Hovgärden (K III, IV / 1993) 

Stanowisko archeologiczne Birka, na wyspie Björkö na Jeziorze Mälar, zamieszkałej w IX i X w. n.e. oraz stanowisko Hovgärden, na sąsiedniej wyspie Adelsö, tworzą zespół archeologiczny czytelnie ilustrujący złożone szlaki handlowe epoki Wikingów oraz ich wpływ na historię Skandynawii. W Birka znajdowała się również najstarsza kongregacja chrześcijańska Szwecji, założona w 831 r. przez świętego Angsara.

Odlewnia żelaza w Engelsberg (K IV / 1993) 

W XVII i XVIII w. Szwecja przodowała w produkcji wysokiej jakości żelaza. Odlewnia żelaza w Engelsberg stanowi najpełniejszy i najlepiej zachowany przykład tego typu odlewni.

Rysunki naskalne w Tanum (K I, III, IV / 1994) 

Ze względu na różnorodną tematykę przedstawień (postacie ludzkie, zwierzęta, broń, statki i inne), jak również ze względu na jednorodność kulturalną i chronologiczną, rysunki naskalne w Tanum, w północnej części Bohuslän, stanowią unikalny zespół. Odzwierciedlają one życie i wierzenia w epoce brązu w Europie i są wyjątkowe ze względu na ich ilość oraz wysoki poziom artystyczny.

Cmentarz leśny w Skogskyrkogrden (K II, IV / 1994) 

Ten cmentarz w Sztokholmie założony został w latach 1917-1920 przez dwóch młodych architektów, Asplunda i Lewerentza, na miejscu dawnego żwirowiska porośniętego sosnami. Koncepcja cmentarza łączy roślinność z elementami architektonicznymi oraz wykorzystuje nierówności terenu. Tworzy ona krajobraz w doskonałej harmonii z jego funkcją, co zapoczątkowało podobne założenia w wielu krajach na świecie.

Hanzeatyckie miasto Visby (K IV, V / 1995) 

Pomiędzy XII i XIV w. Visby, dawne miasto Wikingów na Gotlandii, było głównym ośrodkiem Hanzy na Bałtyku. Dzięki XIII-wiecznym murom miejskim oraz pochodzącym z tego samego okresu przeszło 200 magazynom i domom kupieckim, Visby jest najlepiej zachowanym miastem warownym i handlowym Europy Północnej.

Kraina Laponii (N I, II, III / K III, V / 1996) 

Ten region podbiegunowy na północy Szwecji zamieszkały jest przez Lapończyków (Saami). Jest to największy obszar na świecie (i jeden z ostatnich), w którym nadal obowiązuje tradycyjny tryb życia oparty na sezonowym wypasie zwierząt. Każdego lata Lapończycy prowadzą ogromne stada reniferów w stronę gór, przecinając dziewiczy krajobraz naturalny, którego coraz większym zagrożeniem stają się obecnie pojazdy motorowe. Moreny polodowcowe oraz zmienne koryta rzek odzwierciedlają przeszłe i ciągłe procesy geologiczne.

Miasto-kościół Gammelstad w Lulei (K II, IV, V / 1996) 

Gammelstad, położone w głębi Zatoki Botnickiej, stanowi najlepiej zachowany przykład „miasta-kościoła”, wioski unikalnego typu, rozpowszechnionego w północnej Skandynawii. 424 drewniane domy, skupione wokół kamiennego kościoła z początków XV w., zamieszkałe były jedynie w dniach sprawowania kultu oraz świąt religijnych przez przybyłych z otaczających wiosek wiernych, którym odległość oraz trudne warunki naturalne nie pozwalały na powrót do domu.

Port morski w Karlskronie (K II, IV / 1998) 

Karlskrona stanowi wyjątkowy przykład europejskiego założonego miasta portowego, charakterystycznego dla końca XVII w. Pierwotny plan oraz liczne budowle zachowały się w nienaruszonym stanie, podobnie jak niektóre instalacje portowe świadczące o późniejszym rozwoju Karlskrony, aż do czasów obecnych.

Pobrzeże zachodniobotnickie (N I / 2000) 

Pobrzeże zachodniobotnickie położone jest na zachodnim brzegu Zatoki Botnickiej, przedłużającej Morze Bałtyckie ku północy. Obszar, o powierzchni 142,5 tys. ha, składa się z komponentu morskiego o powierzchni 80 tys. ha oraz z wielu wysp przybrzeżnych. Urozmaicone ukształtowanie terenu, z licznymi jeziorami, zatokami oraz spłaszczonymi wzgórzami o wysokości 350 m n.p.m., jest wynikiem połączonych procesów lodowcowych i polodowcowych oraz wyłonienia się z morza nowych obszarów. Od chwili ostatecznego ustąpienia lodowca, 9,6 tys. lat temu, wypiętrzenie wybrzeża osiągnęło 285 m, co stanowi najwyższe znane wyniesienie naszej planety. Pobrzeże zachodniobotnickie stanowi wyjątkowo cenny obszar dla zgłębienia procesów, które doprowadziły do powstania lodowców oraz wypiętrzeń na powierzchni Ziemi.

Krajobraz rolniczy południowej Olandii (K IV, V / 2000) 

Nad południową częścią Olandii, na Morzu Bałtyckim, góruje wapienny płaskowyż. Obszar jest zamieszkały od 5 tys. lat, a jego mieszkańcy dostosowali swój tryb życia do wymogów fizycznych wyspy, czego konsekwencją jest unikalny krajobraz, stanowiący świadectwo nieprzerwanego osadnictwa od prahistorii po czasy obecne.

Strefa górnicza Wielkiej Góry rudy Miedzianej w Falun (K II, III, V / 2001) 

Rozległa kopalnia miedzi, znana jako Wielki Szyb w Falun, stanowi najbardziej charakterystyczny rys krajobrazu związanego z wydobyciem miedzi w tym regionie od co najmniej XIII w. Miasto Falun, założone w XVII w., ze wspaniałymi budowlami zabytkowymi, pozostałościami przemysłu oraz osady rozsiane w dużej części regionu Dalarna odzwierciedlają rangę jednego z najważniejszych na przestrzeni wieków regionów górniczych na świecie.

Radiostacja Varberg (K II, IV / 2004) 

Radiostacja Varberg w Grimeton w południowej Szwecji (zbudowana w latach 1922 – 1924) jest doskonale zachowanym zabytkiem dokumentującym początki transatlantyckiej komunikacji bezprzewodowej. Składa się ze stacji przekaźnikowej oraz zespołu sześciu anten umieszczonych na stalowych wieżach o wysokości 127 m. Chociaż nie jest już regularnie używany, sprzęt utrzymywany jest w stanie, umożliwiającym dalszą eksploatację. Teren o powierzchni 109,9 ha obejmuje budynki, w których mieści się oryginalny nadajnik Alexandersona, wieże przekaźnikowe, nadajniki krótkofalowe z antenami oraz teren wydzielony pod mieszkania dla obsługi stacji. 

Budynki w stylu neoklasycystycznym zaprojektowane zostały przez Carla Åkerblada, a wieże przekaźnikowe – najwyższe wówczas w Szwecji – są dziełem inżyniera Henryka Kreűgera. Cały kompleks jest znakomitym świadectwem wczesnego etapu rozwoju telekomunikacji oraz jedynym zachowanym przykładem głównej stacji przekaźnikowej, opartej na technologii analogowej.

Stare Miasto w Krakowie (K IV / 1978) 

Stare Miasto Krakowa, dawnej stolicy Polski, rozciąga się u stóp Zamku Królewskiego na Wawelu. XIII-wieczne miasto kupieckie posiada największy w Europie rynek, liczne zabytkowe kamienice oraz bogato wyposażone pałace i kościoły. O świetnej przeszłości Krakowa świadczą fragmenty XIV-wiecznych murów miejskich, położona na południu miasta średniowieczna dzielnica Kazimierz, z zabytkowymi synagogami, Uniwersytet Jagielloński oraz katedra gotycka, w której pochowani są królowie Polski.

Zabytkowa Kopalnia Soli w Wieliczce (K IV / 1978) 

Pokłady soli kamiennej w Wieliczce eksploatowane są od XIII w. Kopalnia rozciąga się na 9 poziomach i liczy 360 km chodników, w których znajdują się wyrzeźbione w soli ołtarze, posągi i inne dzieła sztuki; etapy pasjonującej pielgrzymki ku przeszłości tego zakrojonego na szeroką skalę przedsięwzięcia przemysłowego.

Auschwitz-Birkenau. Niemiecki nazistowski obóz koncentracyjny i zagłady (1940-1945) 
(K VI / 1979) 

Ogrodzenia, druty kolczaste, wieże strażnicze, baraki, szubienice, komory gazowe oraz krematoria świadczą o warunkach w jakich odbywało się hitlerowskie ludobójstwo na terenie dawnego obozu koncentracyjnego i obozu zagłady Auschwitz-Birkenau, największego w III Rzeszy. Badania historyczne wykazały, że w obozie tym, stanowiącym symbol okrucieństwa ludzi wobec ludzi w XX wieku, systematycznie głodzono, torturowano i wymordowano 1, 5 miliona ludzi, w przeważającej części Żydów.

Puszcza Białowieska/Białowieżskaja Puszcza - obiekt transgraniczny polsko-białoruski 
(N III / 1979, 1992) 

W 1979 roku na Listę Światowego Dziedzictwa została wpisana część Białowieskiego Parku Narodowego. Przy wpisie przyjęto kryterium III (obecnie jest to kryterium IX). Białoruska część Puszczy Białowieskiej została wpisana w 1992 roku i od tego czasu oba obszary stanowią jeden obiekt transgraniczny. 

Rozległa połać lasu naturalnego o charakterze pierwotnym położona jest na linii działu wodnego Morza Bałtyckiego i Morza Czarnego. Dominują tu drzewostany liściaste i mieszane, spotkać można także drzewostany iglaste. Las zamieszkany jest przez rzadkie gatunki ssaków: wilki, rysie, wydry oraz przez ponad 400 żubrów, gatunek, który udało się uratować od zagłady i ponownie wprowadzić na tereny Parku Narodowego.

Stare Miasto w Warszawie (K II, IV / 1980) 

W sierpniu 1944, w czasie Powstania Warszawskiego, przeszło 85% Starego Miasta zostało zniszczone przez oddziały hitlerowskie. Po wojnie, mieszkańcy Warszawy powzięli, trwające pięć lat, dzieło odbudowy, w wyniku którego zrekonstruowano kościoły, pałace oraz Rynek Starego Miasta, co stanowi wyjątkowy przykład prawie całkowitej odbudowy zabytków pochodzących z nieprzerwanego ciągu historycznego, między XIII a XX wiekiem.

Stare Miasto w Zamościu (K IV / 1992) 

Miasto zostało założone w XVI wieku przez kanclerza Jana Zamoyskiego, na szlaku handlowym łączącym Europę Zachodnią i Północną z Morzem Czarnym. Zamość, wzorowany na włoskim modelu miasta idealnego, zbudowany przez pochodzącego z Padwy architekta Bernardo Morandiego, stanowi doskonały przykład miasta renesansowego z końca XVI w., które zachowało pierwotny plan, fortyfikacje oraz liczne budowle, łączące włoskie i środkowoeuropejskie tradycje architektoniczne.

Średniowieczny zespół miejski Torunia (K II, IV / 1997) 

Toruń zawdzięcza swe początki Zakonowi Krzyżackiemu, który w połowie XIII w. zbudował tam zamek, mający służyć za bazę wypadową do podboju i ewangelizacji Prus. Miasto, należące do Hanzy, wkrótce zaczęło odgrywać istotną rolę handlową. O jego randze świadczą liczne okazałe, XIV i XV-wieczne budowle publiczne i prywatne (m.in. Dom Kopernika), wznoszące się na Starym i na Nowym Mieście.

Zamek krzyżacki w Malborku (K II, III, IV /1997) 

XIII-wieczny, warowny klasztor Zakonu Krzyżackiego został znacznie rozbudowany i upiększony po 1309, kiedy przeniesiono tu z Wenecji siedzibę Wielkiego Mistrza. Malbork, największy przykład średniowiecznego zamku ceglanego, popadł następnie w ruinę, ale został pieczołowicie odrestaurowany na przełomie XIX i XX w. To właśnie w Malborku powstały liczne, obowiązujące dzisiaj techniki konserwacyjne. Po poważnych zniszczeniach w czasie Drugiej Wojny Światowej, zamek został ponownie odrestaurowany, na podstawie szczegółowej dokumentacji opracowanej przez jego wcześniejszych konserwatorów.

Kalwaria Zebrzydowska: manierystyczny zespół architektoniczny i krajobrazowy oraz park pielgrzymkowy (K II, IV / 1999) 

Kalwaria Zebrzydowska stanowi malowniczy krajobraz kulturowy o istotnym znaczeniu duchowym. Otoczenie naturalne Kalwarii, w które wpisują się symboliczne miejsca odnoszące się do Męki Pańskiej oraz do życia Matki Boskiej, pozostało prawie niezmienione od XVII w. Obecnie Kalwaria nadal stanowi cel pielgrzymek. 

Kościoły Pokoju w Jaworze i Świdnicy (K III, IV, VI / 2001) 

Kościoły Pokoju w Jaworze i Świdnicy, największe w Europie budowle sakralne o konstrukcji szkieletowej, zostały wzniesione na Śląsku w połowie XVII w., w następstwie Pokoju Westfalskiego kładącego kres konfliktom religijnym. Zbudowane z uwzględnieniem czynników materiałowych i politycznych, świadczą o poszukiwaniach swobody religijnej i ucieleśniają formy architektoniczne właściwe kościołom katolickim, lecz mało rozpowszechnione w ideologii luterańskiej.

Drewniane kościoły południowej Małopolski - Binarowa, Blizne, Dębno, Haczów, Lipnica Murowana, Sękowa (K III, IV / 2003) 

Drewniane kościoły południowej Małopolski stanowią wyjątkowy przykład różnych aspektów tradycji budowlanych kościołów średniowiecznych w kulturze rzymsko-katolickiej. Do ich budowy wykorzystano technikę polegającą na poziomym ułożeniu drewnianych bali, rozpowszechnioną w Europie Północnej i Wschodniej od średniowiecza. Kościoły powstawały z fundacji rodzin szlacheckich i były symbolem prestiżu. Stanowiły interesującą alternatywę dla budowli murowanych, powstających w miastach.

Park Mużakowski (K I, IV / 2004) - obiekt transgraniczny polsko-niemiecki. 

Park krajobrazowy o powierzchni 559,90 hektarów, rozciągający się po obu stronach Nysy Łużyckiej, wzdłuż której przebiega granica polsko-niemiecka, został stworzony przez księcia Hermana von Puckler-Muskaua w latach 1815-1844. Park, harmonijnie wpisany w wiejski krajobraz, zapoczątkował nowe podejście w projektowaniu krajobrazu i wpłynął na rozwój architektury krajobrazu w Europie i Ameryce. Zaprojektowany jako „obraz malowany za pomocą roślin” nie miał nawiązywać do klasycystycznego krajobrazu, wyobrażenia Edenu, utraconej doskonałości, ale wykorzystywał miejscową roślinność do podkreślenia walorów istniejącego krajobrazu. Ten „zintegrowany krajobraz” rozciąga się aż do miasta Muskau, poprzez pasy zieleni tworzące parki miejskie otaczające obszary zabudowane. Miasto stało się w ten sposób jednym z elementów utopijnego krajobrazu. W skład obiektu wchodzi również odbudowany zamek, mosty i arboretum.

Hala Stulecia we Wrocławiu (K I, II, IV / 2006) 

Hala Stulecia to konstrukcja przełomowa w historii architektury wykorzystującej żelazobeton. Wzniesiona została w latach 1911-1913 przez architekta Maxa Berga na terenach Wystawy Stulecia jako budowla wielofunkcyjna służąca celom rekreacji. Zbudowana na planie koła z czterema absydami, Hala mieści ogromną cylindryczną widownię na około 6000 osób. Wznosząca się na wysokość 23 metrów kopuła zwieńczona jest latarnią ze stali i szkła. Hala Stulecia jest rozwiązaniem pionierskim pod względem architektonicznym i inżynierskim, dokumentującym przenikanie się różnorodnych wpływów we wczesnych latach XX wieku i stanowiącym zasadniczy punkt odniesienia dla dalszego rozwoju budownictwa w dziedzinie dużych konstrukcji zbrojonych.

Źródło: Unesco Polska

