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42-604 Tarnowskie Góry

Drodzy Państwo,

W nawiązaniu do wcześniejszej rozmowy telefonicznej z dnia 13 września 2007 zwracam się do Państwa o finansową pomoc w realizacji projektu dotyczącego europejskiej współpracy szkół. Jestem nauczycielem języka angielskiego w Salezjańskim Zespole Szkół. W tym roku kalendarzowym rozpocząłem współpracę w imieniu mojej placówki ze szkołą ze Szwecji.

W ramach projektu eTwinning współpracujemy z:

Nazwa szkoły: Soltorgsgymnasiet

Nauczyciel prowadzący w Szwecji: 

Kristina Hallerstig-Erikson

Typ szkoły: kształcenie średnie

Miasto: Borlänge

Region: Dalamas Ian

Projekt realizujemy na bazie  eTwinning, który jest główną akcją unijnego programu  eLearning. 

Akcja ta promuje szkolną współpracę w Europie za pomocą technologii informacyjno-komunikacyjnych (ICT) oferując wsparcie, narzędzia i usługi, dzięki którym szkoły mogą w prosty sposób tworzyć krótko- i długoterminowe partnerstwa w ramach różnych dziedzin tematycznych.  

Nasze partnerstwo zostało zarejestrowane przez krajowe biuro eTwinning  25.05.2007 r.

Temat naszego projektu to: 

“AN ART JOURNEY AGAINST VIOLENCE, INTOLERANCE AND DEVASTATION OF NATURAL ENVIRONMENT.”

	Po raz pierwszy w tym roku szkolnym ogłaszony został Tydzień eTwinning. Każda szkoła w Polsce może w tym czasie zaplanować działania związane z Akcją eTwinning czyli spotkania, prezentacje (bardzo chętnie zaprosimy Państwa do tego byście sami zaprezentowali nam swoje osiągnięcia z zakresu ochrony środowiska naturalnego), sympozja, wystawy, konkursy plastyczne, loterie fantowe, quizy wiedzy o eTwinningu, można zapraszać gości ze szkół, które już realizują bądź zrealizowały projekt eTwinning. Mogą to być imprezy dla uczniów własnej szkoły, szkół z najbliższego regionu, gminy, ale także mogą to być seminaria dla nauczycieli, bibliotekarzy, dyrektorów szkół, pedagogów szkolnych. By ukończyć nasz projekt z powodzeniem nie wystarczą jedynie zapał i godziny pracy  w ramach wolontariatu poświęcone ze strony uczniów i nauczycieli. Dlatego jeszcze raz prosimy  o finansową pomoc w wysokości 3000pln oczekując także na wizytę przedstawicieli Vattenfall w ramach Państwa programu ochrony środowiska naturalnego.

W swoim projekcie poruszamy zagadnienia związane z ochroną środowiska naturalnego  oczywiste więc

jest dlaczego zwróciliśmy się o pomoc do „Przyjaciela Ziemi 2006“ zaangażowanego w działania, które mają na celu ograniczanie zmian klimatu.

W imieniu Salezjańskiego Zespołu Szkół oraz grupy zajmującej się projektem eTwinning z góry dziękuję za pozytywną odpowiedź z Państwa strony.

Z wyrazami szacunku,

Dawid Tarkowski

Salezjański Zespół Szkół

Tarnowskie Góry 


	


